

## 养老服务工程

提高城乡居民社会养老保险基础养老金标准,由每人每月60元提高至65元以上;资助10个乡镇敬老院改扩建,扶持10个街道建设托养机构,20个社区建设老年人日间照料中心、100个村建设互助养老院;开工建设市社会福利中心二期工程;出台优惠政策,扶持建设一批民办养老机构,新增床位3000张。为4000名高龄、困难、空巢老人购买居家养老服务。



本报记者 晋森

独居老人每月能享受20小时的家政服务,老年公寓里老人住得开心、舒适,互助养老院里老人格外温馨。济宁市的养老服务体系建设正在逐步完善中,随着各项设施的完善,老人们的晚年生活有望过得更加丰富多彩。



胡兆荣为老年人按摩。本报记者 晋森 摄

# 老有所养,既要温馨也要开心

养老服务工程让老人晚年生活过得更丰富多彩

## 居家养老服务:

## 家政工比儿女想得都周到

28日下午1点20分,嘉诚家政公司的工作人员胡兆荣,提前10分钟来到市中区西门社区于大街。当天,她要为89岁的许元荣和刘梅舫老人提供打扫卫生等居家养老服务。两位老人正在午休,胡兆荣溜达了10分钟后,准时来到许元荣老人的家中。

胡兆荣先对抽油烟机进行了清理,又仔细地拖了一遍地,然后擦桌子和清理卫生间。在清

理卫生的间隙,又给患有腰腿疼的刘梅舫进行了腰腿按摩。

“这孩子一到家里,忙里忙外没有闲着的时候,自己的孩子也干不这么周到。”84岁的刘梅舫老人一边看着胡兆荣忙里忙外,一边念叨着“累了就歇歇”。

许元荣和刘梅舫老人单独住在一起。89岁的许元荣曾患有脑梗,走路时他只能靠轮椅。患有腰腿疼的刘梅舫老人,不能长时间站立。

2011年,政府为他俩办理了居家养老服务,胡兆荣每个月至少为他们提供20小时的居家养老服务,内容包括帮老人打扫卫生、按摩一下、聊聊天。

济宁市民政部门以政府购买服务的方式,与嘉诚家政公司签订合同,由家政工按时到高龄、困难、空巢老人提供居家养老服务。目前,仅嘉诚家政公司就负责了200多户老人的居家养老服务。

为提高居家养老服务的质量,济宁市民政部门还聘请济宁市惠民养老服务中心,对全市的居家养老服务进行第三方评估,开展入户调查和电话调查,保证居家养老服务的质量。

截至目前,全市4012名城镇三无老人、低保困难老人、空巢高龄老人正享受政府购买的居家养老服务,提前完成今年为民办十件实事中提出的目标。

## 民办养老服务:

## 老人喜欢住在老年公寓里

28日,市中区老年公寓,85岁的刘桂芝按时吃饭、休息,没事时就和其他的老年人聊聊天,或出去散散步。老人坦言,在这里过得很快乐。

刘桂芝是一名退休工人,每个月有2700多元的退休金,尽管老人的儿女都非常孝顺,家里的房子也很宽敞,但老人仍然想住在老年公寓里。“我老伴原来就住这里,我觉得这里的环境很好,有人照顾、有人聊

天,有个头疼脑热的,护理也很及时。”刘桂芝表示,自己年纪大了,这里有专人照顾,住得也很放心。

作为济宁城区规模较大的民办养老机构,市中区老年公寓有200多张床位,负责人杨雪峰表示,政府有关部门了解到他想装修老年公寓,但缺乏资金的问题后,在10月份进行了实地调查,补贴资金有望到位。

随着老年人的日益增多,

民办养老机构承载的养老任务会越来越重。为此,今年济宁市将扶持民办养老机构列入其中,目前政府已经出台文件,拿出专项资金用于养老机构建设、运营。对于新建的养老机构,政府每张床位给予一定的补贴,已经建成的,也将给予运营补贴。加上今年新增的3000张床位,全市养老床位已达到3.7万张。

济宁市民政局社会福利和

慈善事业促进科科长邹谨表示,抓好民办养老服务建设,引导和支持社会力量兴办养老服务机构,在服务准入、监督管理等方面给民办养老服务机构与公办机构平等的待遇,并在税收和用地、用水、用电费用等方面给予减免优惠,把“公办民营”和“民办公助”作为发展的主要方向,实现投资主体多元化、运行机制市场化、服务方式多样化。

## 互助养老机构:

村里建起标准  
互助养老院

济宁高新区柳行敬老院里,五保老人段成法和孙兆福老人已经80多岁,两人住在扩建后的柳行敬老院标准间里,集中供暖后的房间里格外温暖。

在任城区石桥镇北王一村,24套按照“一室一厅一厨”格式建立起来的互助养老院矗立在村子里,70岁的房电宝就住在里面,“我有儿女,我和老伴在这里住着清静。”房电宝告诉记者,同一个镇的李二村,像他们村一样建起了农村互助养老院。老年人们聚在一起,拉呱也很舒服。

记者从济宁市民政局了解到,16个乡镇敬老院完成了改扩建,另外争取省内资金2000多万元,对全市34个乡镇敬老院进行改扩建。建成和在建农村互助养老院287个。

目前已基本形成了以市级社会福利中心为示范,县级社会福利中心、乡镇敬老院、民办养老机构、社区老年人日间照料中心和村级互助养老院“四位一体”的养老服务体系。邹谨表示,目前,全市已建成街道综合性养老机构8个,在建7个;建成和在建农村互助养老院287个;新建民办养老机构10家,在建7家。全市新增各市养老服务床位1.1万张。

# 齐鲁晚报校园小记者 火爆招募中

报名咨询电话: 0537-2110110  
18678730198